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Assistenza domiciliare per non autosufficienti

Home care premium 0

...perché non c’é posto
migliore della fua casa




           

           Distretto n. 1

            
            Comune di Osilo
          Ambito PLUS

                             Ente Capofila

Anglona-Coros-Figulinas

BANDO HOME CARE PREMIUM 2014
Data di avvio presentazione delle domande telematiche: lunedì 2 febbraio 2015 ore 12:00
Data termine presentazione delle domande: venerdì 27 febbraio 2015 ore 10:00

Durata del progetto HCP:  dal 1° marzo al 30 novembre 2015

Numero posti disponibili: 110 con successiva attivazione della lista di attesa

Potenziali richiedenti: dipendenti e/o pensionati INPS – Gestione Dipendenti pubblici (ex INPDAP) per sé stessi, per il coniuge convivente, per i genitori, per i figli (anche minori con disabilità riconosciuta ex L. 104/92 o in possesso di una diagnosi di DSA ex L.170/2010), residenti nell’Ambito Territoriale Anglona-Coros-Figulinas, anche presso strutture sociali residenziali. 

I dipendenti dovranno essere iscritti alla Gestione unitaria delle prestazioni creditizie e sociali (di cui all’art. 1, comma 245 della Legge 23 dicembre 1996, n.662) e/o alla gestione magistrale, e i pensionati  utenti della gestione dipendenti pubblici.
Prestazioni erogate: 1) contributo economico mensile fino a un massimo di € 1.200 per i costi sostenuti per il rapporto di lavoro con una assistente familiare, in relazione al valore ISEE del nucleo familiare e al punteggio conseguito dal beneficiario in esito alla valutazione del bisogno assistenziale; 2) prestazioni integrative a supporto del percorso assistenziale del beneficiario, mediante servizi professionali domiciliari, extradomiciliari, supporti e servizi assistenziali e accessori.

Sedi degli Sportelli Sociali: Si può presentare domanda presso tutti i Servizi Sociali appartenenti all’Ambito Anglona – Coros – Figulinas 

Materiale indispensabile: carta di identità e codice fiscale del richiedente e del beneficiario; copia della richiesta di ISEE 2015 (DSU) del beneficiario; certificazione di disabilità ex L. 104/92 o diagnosi di DSA ex L.170/2010 per minori.  
Comune di Sennori 079/3049228  Dott.ssa Sassu Ersilia –dal lunedi al venerdi.


